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Επιστηµονική Οµάδα ΤουρισµούΕπιστηµονική Οµάδα Τουρισµού
Επιµελητηρίου ∆ωδεκανήσουΕπιµελητηρίου ∆ωδεκανήσου

Ρόλος & ΣτόχοιΡόλος & Στόχοι
• Ιδρύθηκε: Επιµελητήριο ∆ωδεκανήσου και την ∆ΕΤΑΠ
• Λειτουργεί: Συµβουλευτικό όργανο µε σκοπό να µελετάει θέµατα που 
άπτονται της τουριστικής επιστήµης και να τεκµηριώνει απόψεις που 
αφορούν τους δύο οργανισµούς

• Είναι διαθέσιµο: Για όλους τους τοπικούς τουριστικούς φορείς µε σκοπό 
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής τουριστικής 
βιοµηχανίας

• Η Επιστηµονική Οµάδα Τουρισµού δεν υποκαθιστά κανέναν φορέα δρα 
απλά συµβουλευτικά και υποστηρικτικά στους υπάρχοντες αλλά και 
µελλοντικούς φορείς. 

• Μέλη: 20 ∆ωδεκανήσιοι επιστήµονες µε µεταπτυχιακές γνώσεις στον 
τουρισµό ή σε συναφή γνωστικά αντικείµενα. 

• Συµµετοχή: Εθελοντική και µη κερδοσκοπική
• Όραµα: Η συνεισφορά στην εδραίωση υγιούς και ανταγωνιστικής 
τουριστικής ανάπτυξης µέσω επιστηµονικής προοπτικής 



Το έργο...Το έργο...

Η ετήσια τουριστική έρευναΗ ετήσια τουριστική έρευνα
Στόχος ΕπιµελητηρίουΣτόχος Επιµελητηρίου: : 
Να καταγράψει σε συστηµατική βάση το προφίλ, την συµπεριφορά, Να καταγράψει σε συστηµατική βάση το προφίλ, την συµπεριφορά, 
τις αγοραστικές και καταναλωτικές συνήθειες καθώς επίσης και τηντις αγοραστικές και καταναλωτικές συνήθειες καθώς επίσης και την
ικανοποίηση των τουριστών στην περιοχή της ∆ωδεκανήσουικανοποίηση των τουριστών στην περιοχή της ∆ωδεκανήσου. . 

Σε τρία επίπεδαΣε τρία επίπεδα::
Αεροδρόµιο ΡόδουΑεροδρόµιο Ρόδου: : Μάιος Μάιος –– Οκτώβριος Οκτώβριος 
((δείγµα δείγµα == 33335454 αλλοδαποί τουρίστεςαλλοδαποί τουρίστες))
Λιµάνι ΡόδουΛιµάνι Ρόδου:: Μάιος Μάιος –– Οκτώβριος Οκτώβριος 
((δείγµα δείγµα == 791 791 επισκέπτες κρουαζιερόπλοιων επισκέπτες κρουαζιερόπλοιων 
µίας ηµέραςµίας ηµέρας))
Αεροδρόµιο ΚωΑεροδρόµιο Κω: : Αύγουστος Αύγουστος –– Σεπτέµβριος Σεπτέµβριος 
((δείγµα δείγµα == 784784 αλλοδαποί τουρίστεςαλλοδαποί τουρίστες))

4.966 
ερωτηµατολόγια



ΕυχαριστίεςΕυχαριστίες

• Τον ∆ΟΤ και το προσωπικό του, για την παροχή 3.000 και πλέον CD-
Roms της ∆ωδεκανήσου 

• Την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας & τους δύο αερολιµενάρχες 
(Ρόδου & Κω)

• Το προσωπικό του γραφείου πληροφοριών του αεροδροµίου ∆ιαγόρας 
της Ρόδου

• Κεντρικό Λιµεναρχείο Ρόδου
• ∆ήµο Ηρακλειδών 
• Ένωση Ξενοδόχων Κω
• Την κα. Πανταζίδου Ευγενία – τοµέας ευθύνης Αεροδρόµιο Ρόδου
• Την κα. Καρίκη Χρυσάνθη – τοµέας ευθύνης Λιµάνι Ρόδου
• Την κα. Ευφρωσύνη Κορδιστού – τοµέας ευθύνης Αεροδρόµιο Κω
• Τους 25 ερευνητές
• Το προσωπικό των φορέων 
• Τα µέλη της Επιστηµονικής Οµάδας Τουρισµού



Χρηµατοδότηση του έργουΧρηµατοδότηση του έργου

Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Γενική ∆ιεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής 

Πρόγραµµα Καινοτόµων Ενεργειών:

“Καινοτοµία για τον αειφόρο τουρισµό και τις υπηρεσίες 
στο Νότιο Αιγαίο”  



Έρευνα Αεροδροµίου Ρόδου
Αλλοδαποί τουρίστες



Τοµείς διερεύνησηςΤοµείς διερεύνησης

• Αγοραστική συµπεριφορά στην χώρα προέλευσης τους

• Ρόλος του internet

• Χαρακτηριστικά παραµονής

• Επίπεδο ικανοποίησης (προορισµό & διαµονή)

• Εκτίµηση δαπάνης στον προορισµό 

• ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά



Μεθοδολογία έρευνας αεροδροµίουΜεθοδολογία έρευνας αεροδροµίου

Σχεδιασµός έρευνας:
Επιστηµονική Οµάδα Τουρισµού Επιµελητηρίου ∆ωδεκανήσου

Μεθοδολογία Συλλογής δεδοµένων:
Αεροδρόµιο Ρόδου, Check-in 
Μάϊος - Οκτώβριος 2004
Προσωπικές συνεντεύξεις στα: Αγγλικά, Γερµανικά, Ιταλικά & 
Γαλλικά βάση δοµηµένου ερωτηµατολογίου
Χρήση προσωπικών υπολογιστών παλάµης (PDA) για τη 
συλλογή των δεδοµένων & κάρτες απαντήσεων για µέγιστη 
αξιοπιστία των απαντήσεων
16 ερευνητές & 3 επόπτες
3 βάρδιες – κάλυψη αναχωρήσεων σε 24ωρη βάση
Ευθύνη & συντονισµός συλλογής δεδοµένων: ∆.ΕΤ.Α.Π.



Μεθοδολογία έρευνας αεροδροµίουΜεθοδολογία έρευνας αεροδροµίου

∆είγµα & ∆ειγµατοληψία:∆είγµα & ∆ειγµατοληψία:
33,,354 τουρίστες, άνδρες & γυναίκες, άνω των 18 ετών 354 τουρίστες, άνδρες & γυναίκες, άνω των 18 ετών 
Συστηµατική τυχαία δειγµατοληψίαΣυστηµατική τυχαία δειγµατοληψία, , στις ουρές στις ουρές checkcheck--in in µε χρήση µε χρήση 
ποσοστώσεων βάση της κατανοµής των εθνικοτήτων 2003 ποσοστώσεων βάση της κατανοµής των εθνικοτήτων 2003 
(αφίξεις (αφίξεις charter)charter)
Στάθµιση δείγµατος µε βάση την πραγµατική κατανοµή των Στάθµιση δείγµατος µε βάση την πραγµατική κατανοµή των 
εθνικοτήτων 2004 (ΥΠΑ, Αεροδρόµιο ∆ιαγόρας)εθνικοτήτων 2004 (ΥΠΑ, Αεροδρόµιο ∆ιαγόρας)

Στατιστική ανάλυση δεδοµένων & Στατιστική ανάλυση δεδοµένων & reportingreporting::
Market PlanMarket Plan,  µέλος της ,  µέλος της ESOMARESOMAR
Μέγιστο σφάλµα: Μέγιστο σφάλµα: ±± 2,2% (σε βαθµό σηµαντικότητας2,2% (σε βαθµό σηµαντικότητας 99%99%))



Αγοραστική συµπεριφορά



Τι αναζητούν οι τουρίστες... Τι αναζητούν οι τουρίστες... 
όταν επιλέγουν τις διακοπές τους;όταν επιλέγουν τις διακοπές τους;

ΕΠΙΛΕΓΩ ΤΟ 
ΦΘΗΝΟΤΕΡΟ 

∆ΥΝΑΤΟ
2%

ΨΑΧΝΩ ΓΙΑ 
ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

4%

ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ 
∆ΕΝ ΜΕ 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ
5%

ΕΠΙΖΗΤΩ ΜΙΑ 
ΚΑΛΗ ΤΙΜΗ ΜΕ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑ

48%

ΕΠΙΖΗΤΩ ΥΨΗΛΗ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ 

ΤΙΜΗ
41%



Γιατί επέλεξαν τη Ρόδο;Γιατί επέλεξαν τη Ρόδο;
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ΚΑΙΡΟΣ ΚΑΙ ΩΡΑΙΕΣ
ΠΑΡΑΛΙΕΣ (*)

ΗΡΕΜΙΑ ΚΑΙ ΞΕΚΟΥΡΑΣΗ
(*)

ΑΣΦΑΛΕΙΑ (*)

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΦΥΣΙΚΕΣ ΟΜΟΡΦΙΕΣ ΚΑΙ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (*)

ΤΙΜΗ (*)

ΤΟ ΝΗΣΙ ΕΙΝΑΙ
∆ΗΜΟΦΙΛΗΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ

∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ &
ΝΥΧΤΕΡΙΝΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ (*)

ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟΠΟ
∆ΙΑΜΟΝΗΣ



Τι επηρέασε περισσότερο την επιλογή τους;Τι επηρέασε περισσότερο την επιλογή τους;
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46



Το εισόδηµα όµως κάνει τη διαφορά !!Το εισόδηµα όµως κάνει τη διαφορά !!
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Πόσοι δεν αγόρασαν το κλασσικό πακέτο; Πόσοι δεν αγόρασαν το κλασσικό πακέτο; 

180,000 τουρίστες στους 1,200,000  
(ή 15%) 

έκλεισαν µόνοι τους
την πτήση & τη διαµονή τους.

Μας ενδιαφέρουν;

64%-36%
Βαλεαρίδες

2004

∆ΙΑΡΚΕΙΑ 
ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
∆ΑΠΑΝΗ

∆ΑΠΑΝΗ ΓΙΑ 
ΨΩΝΙΑ

ΑΓΟΡΑΣΑ ΠΑΚΕΤΟ 9,6 € 43,9 € 119,7
ΕΚΛΕΙΣΑ ΜΟΝΟΣ ΜΟΥ 10,8 € 52,6 € 162,6

ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΕΣΟ∆Α ΣΤΗ ∆ΙΑΜΟΝΗ

10% ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΑΥΤΩΝ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ: 3,5 ∆ΙΣ ∆ΡΑΧΜΕΣ 
ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΕΣΟ∆Α ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ



Last minute VS Early birdsLast minute VS Early birds

LAST MINUTE
(<= 21 days)

32%

EARLY BIRDS
(> 165 days)

19%
NORMAL

(22-165 days)
49%



Last minute VS early bookingLast minute VS early booking

25 52 24

27 52 21

30 51 19

37 48 15

42 44 14
UNDER 15.000 EURO

15.000 – 29.000 EURO

30.000 - 49.000 EURO

50.000 – 69.000 EURO

MORE THAN 70.000
EURO

LAST MINUTE NORMAL EARLY BIRDS

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 



Last minute VS early bookingLast minute VS early booking

11,5

9,9

8,3

0 10 20

LAST MINUTE

NORMAL

EARLY BIRDS

ΜΕΣΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ (σε νύχτες)ΜΕΣΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ (σε νύχτες)



Last minute VS early bookingLast minute VS early booking

ΜΕΣΗ ΜΕΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑΗΜΕΡΗΣΙΑ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗ ∆ΑΠΑΝΗΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗ ∆ΑΠΑΝΗ

€ 45,57 € 45,46
€ 40,03
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Ο ρόλος του internet



Χρησιµοποιήσατε το Χρησιµοποιήσατε το Internet Internet για να βρείτε για να βρείτε 
πληροφορίες για τη Ρόδο πληροφορίες για τη Ρόδο πριν την κράτηση σας;πριν την κράτηση σας;

YES
54%

NO
46%

72%

46%

29% FLIGHT

ACCOMMODATION

ISLAND IN GENERAL &
ACTIVITIES

Οι πληροφορίες ήταν σχετικά µε...Οι πληροφορίες ήταν σχετικά µε...

150,000 άτοµα
460,000 αφίξεις



Χρήση του Χρήση του internet internet πριν την κράτησηπριν την κράτηση

28 73

39 61

54 46

54 46

61 39

53 47

51 49UNDER 18

19-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65 AND ABOVE

YES NO

ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑ



Χρήση του Χρήση του internet internet πριν την κράτησηπριν την κράτηση

63 37

61 39

57 43

51 49

49 51

40 60SOME OR NO
HIGHSCHOOL

HIGH SCHOOL
GRADUATE

TECHNICAL SCHOOL

SOME COLLEGE
UNIVERSITY

UNIVERSITY GRADUATE

POST-GRADUATE

YES NO

ΑΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣΑΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ



Χρήση του Χρήση του internet internet πριν την κράτησηπριν την κράτηση

61 39

58 42

57 43

48 52

50 50
UNDER 15.000 EURO

15.000 – 29.000 EURO

30.000 - 49.000 EURO

50.000 – 69.000 EURO

MORE THAN 70.000
EURO

YES NO

ΑΝΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΑΝΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ



Χρησιµοποιήσατε το Χρησιµοποιήσατε το internet internet για να κάνετε για να κάνετε 
κάποια κάποια οοnn--line line κράτηση;κράτηση;

77,000 κρατήσεις
240,000 αφίξεις

YES
20%

NO
80%

75

17

6
3 CAR RENTAL

ACCOMMODATION

FLIGHT

THE WHOLE HOLIDAY
PACKAGE

Σε τΣε τii κάνατε κράτηση κάνατε κράτηση onon--line?line?



Η Η onon--line line κράτηση αλλάζει τα δεδοµένα...κράτηση αλλάζει τα δεδοµένα...

26
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TOUR OPERATOR'S
BROCHURE

SUGGESTED BY TRAVEL
AGENT STAFF

SUGGESTED BY FRIENDS &
RELATIVES

ADVERTISING/ARTICLE/MEDIA

YES NO

52

23

ΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ;ΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ;



Η Η onon--line line κράτηση αλλάζει τα δεδοµένα...κράτηση αλλάζει τα δεδοµένα...
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I CHOOSE IT WHEN I ARRIVED

THROUGH INTERNET

OTHER

YES NO

78
30

ΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΙΑΜΟΝΗΣΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΙΑΜΟΝΗΣ



Χαρακτηριστικά παραµονής στο νησί



∆ιάφορα σηµαντικά χαρακτηριστικά τους....∆ιάφορα σηµαντικά χαρακτηριστικά τους....

Επαναλαµβανόµενοι πελάτες: 27% (Ιταλοί:10% µόνο)

Μέσο µέγεθος ταξιδιωτικής οµάδας: 3,1 άτοµα 

Ρόδος
Μέση διάρκεια παραµονής 2004: 9,7 νύχτες

1991: 10,4 νύχτες
1986: 10,7 νύχτες

Βαλεαρίδες
Μέση διάρκεια παραµονής 2004

Mallorca: 10,2 νύχτες
Minorca: 11,3 νύχτες

Ibiza: 10,7 νύχτες



∆ιάφορα σηµαντικά χαρακτηριστικά τους....∆ιάφορα σηµαντικά χαρακτηριστικά τους....

56% των τουριστών παραµένουν έως 7 νύχτες !

Τι αποτέλεσµα θα έχει στην οικονοµία του τόπου
η αύξηση της διάρκειας παραµονής κατά 1 νύχτα;

18,5 δις δραχµές πρόσθετα έσοδα στον τόπο 
(εκτός εσόδων διαµονής)

!!!!!!!



∆ιάφορα σηµαντικά χαρακτηριστικά τους....∆ιάφορα σηµαντικά χαρακτηριστικά τους....

Ζευγάρια 42% - οικογένειες 35% 
70% σε ξενοδοχεία – 28% σε ενοικιαζόµενα (42% στους Άγγλους)
All inclusive στο σύνολο των τουριστών: 21% (250,000 τουρίστες)

Με ηµιδιατροφή: 29% (348,000 τουρίστες)

ALL INCLUSIVE
21%

FULLBOARD
4%

ROOM ONLY
6%

HALFBOARD
29%

BED & BREAKFAST
12%

APTS
28%



Η ζήτηση για το προϊόν Η ζήτηση για το προϊόν allall--inclusiveinclusive
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23 77
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26 74

28 72

32 68

SCANDINAVIA

EX-EASTERN

OTHER

BENELUX

ENGLAND

ITALY

SWISS-AUSTRIA

GERMANY

ALL INCLUSIVE OTHER

ANA ANA ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΑΓΟΡΑΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΑΓΟΡΑ



Η ζήτηση για το προϊόν Η ζήτηση για το προϊόν allall--inclusiveinclusive

23 77

19 81

23 77

22 78
UP TO 24

25-44

45-64

65 OR ABOVE

ALL INCLUSIVE OTHER

ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑ



Η ζήτηση για το προϊόν Η ζήτηση για το προϊόν allall--inclusiveinclusive

16 84

15 85

18 82

24 76

28 72

23 77SOME OR NO
HIGHSCHOOL

HIGH SCHOOL
GRADUATE

TECHNICAL SCHOOL

SOME COLLEGE
UNIVERSITY

UNIVERSITY
GRADUATE

POST GRADUATE

ALL INCLUSIVE OTHER

ΑΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣΑΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ



Η ζήτηση για το προϊόν Η ζήτηση για το προϊόν allall--inclusiveinclusive

21 79

20 80

23 77

20 80

26 74
UNDER 15.000 EURO

15.000 – 29.000 EURO

30.000 - 49.000 EURO

50.000 – 69.000 EURO

MORE THAN 70.000
EURO

ALL INCLUSIVE OTHER

ΑΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣΑΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ



Η ζήτηση για το προϊόν Η ζήτηση για το προϊόν allall--inclusiveinclusive

ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣΣΥΝΘΕΣΗ ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ

20 80

28 72

18 82
COUPLE

FAMILY

FRIENDS-RELATIVES

ALL INCLUSIVE OTHER



Η ζήτηση για το προϊόν Η ζήτηση για το προϊόν allall--inclusiveinclusive

€ 290,31

€ 440,62

0
50

100
150
200
250
300
350
400
450
500

ALL INCLUSIVE OTHER

€ 106,26
€ 128,04

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180
200

ALL INCLUSIVE OTHER

ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΣΤΟΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΣΤΟ
ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ
(εκτός πακέτου)(εκτός πακέτου)

ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΓΙΑ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΓΙΑ ΨΩΝΙΑΨΩΝΙΑ
ΣΤΟ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ



Μερικοί µαθηµατικοί υπολογισµοίΜερικοί µαθηµατικοί υπολογισµοί

Αν οι all-inclusive τουρίστες 
αγόραζαν κάποιο άλλο «πακέτο διατροφής»

Η Ρόδος θα είχε επιπλέον έσοδα 12,5 δις δραχµές
15% των οποίων για ψώνια 

& 85% στους άλλους κλάδους (κυρίως τρόφιµα & ποτά)

Για κάθε αύξηση 5% στην προτίµηση του all inclusive,
µε αντίστοιχη µείωση των µεριδίων άλλων συµφωνιών 

O προορισµός έχει απώλεια 600 εκ δραχµές!



Για παράδειγµα....Για παράδειγµα....

Παρότι Σεπ+Οκτ 2004 σε σχέση µε Σεπ+Οκτ 2003:
-2% στις αφίξεις των τουριστών

Η προτίµηση σε all inclusive αυξήθηκε κατά 39% 

Η απώλεια εσόδων στην τοπική αγορά 
µόνο για τον Σεπ & Οκτ του 2004 σε σχέση µε 2003

αγγίζει τα 1,8 δις δραχµές

Η τάση του all inclusive είναι δεδοµένη & παγκόσµια!

ΣΥΝΕΠΩΣ:
Θα πρέπει να αναζητήσουµε τρόπους κάλυψης

της απώλειας....



Τι έκαναν στη Ρόδο;Τι έκαναν στη Ρόδο;

Έκαναν ψώνια: 76% 
στην Ιαλυσό 82%, στη Νότια Ρόδο: 62%

Επισκέφθηκαν τη µεσαιωνική πόλη: 83%
Benelux: 92%, Άγγλοι: 72%

200,000 τουρίστες ∆ΕΝ επισκέφθηκαν τη µεσαιωνική πόλη

Πού έµειναν αυτοί οι τουρίστες;
38% σε apartments, 30% σε all inclusive

Νότια Ρόδος: 35% = 28,000 τουρίστες
Λίνδος: 31% = 52,000 τουρίστες

...αλλά και πόλη Ρόδου: 6% = 15,000 τουρίστες



Αξιολόγηση καταλυµάτων 



Πώς αξιολογούν τα καταλύµατα στη Ρόδο;Πώς αξιολογούν τα καταλύµατα στη Ρόδο;

ΦΙΛΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 83,5

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ 81,8

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 81,7

ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ 79,2

ΑΞΙΑ ΧΡΗΜΑΤΩΝ 78,1

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΦΑΓΗΤΟΥ 74,5

∆ΙΑΚΟΣΜΗΣΗ-ΕΠΙΠΛΩΣΗ 74,5

∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ ΣΤΟ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 68,1
Κλίµακα: 100 = αρκετά ικανοποιηµένος, 75 =ικανοποιηµένος,  

                25 = δυσαρεστηµένος, 0 = αρκετά δυσαρεστηµένος.
                50 = ούτε ικανοποιηµένος ούτε δυσαρεστηµένος, 



Αξιολόγηση ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ ανά περιοχήΑξιολόγηση ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ ανά περιοχή

ΙΑΛΥΣΟΣ 84 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 76 ΙΑΛΥΣΟΣ 86 ΙΑΛΥΣΟΣ 82

ΛΙΝ∆ΟΣ 83 ΙΑΛΥΣΟΣ 75 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 85 ΛΙΝ∆ΟΣ 81

ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 82 ΛΙΝ∆ΟΣ 75 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 82 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 80
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 81 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 73 ΛΙΝ∆ΟΣ 82 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 79

ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 81 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 73 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 81 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 78
ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 79 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 72 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 81 ΑΦΑΝΤΟΥ 77

ΑΦΑΝΤΟΥ 78 ΑΦΑΝΤΟΥ 68 ΑΦΑΝΤΟΥ 80 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 77
ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 82 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 73 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 82 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 80

ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ
ΣΥΝΟΛΙΚΗ

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ
ΠΟΙΟΤΗΤΑ &  ΠΟΙΚΙΛΙΑ 

ΦΑΓΗΤΟΥ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ



Αξιολόγηση ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ανά περιοχήΑξιολόγηση ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ανά περιοχή

ΛΙΝ∆ΟΣ 86 ΛΙΝ∆ΟΣ 84 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 85
ΙΑΛΥΣΟΣ 85 ΙΑΛΥΣΟΣ 82 ΛΙΝ∆ΟΣ 84
ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 82 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 79 ΙΑΛΥΣΟΣ 84
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 78 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 79 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 80
ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 78 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 76 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 78
ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 77 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 76 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 78
ΑΦΑΝΤΟΥ 72 ΑΦΑΝΤΟΥ 74 ΑΦΑΝΤΟΥ 69
ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 82 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 80 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 81

ΛΙΝ∆ΟΣ 85 ΛΙΝ∆ΟΣ 79 ΛΙΝ∆ΟΣ 82
ΙΑΛΥΣΟΣ 84 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 74 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 78
ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 84 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 73 ΙΑΛΥΣΟΣ 78
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 83 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 72 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 77
ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 83 ΙΑΛΥΣΟΣ 72 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 77
ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 82 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 70 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 74
ΑΦΑΝΤΟΥ 66 ΑΦΑΝΤΟΥ 59 ΑΦΑΝΤΟΥ 71
ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 83 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 73 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 78

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ

ΑΞΙΑ 
ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ

ΦΙΛΙΚΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ

∆ΙΑΚΟΣΜΗΣΗ – 
ΕΠΙΠΛΩΣΗ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ



Βαθµός ικανοποίησης 
& εντυπώσεις από το νησί 



Αξιολόγηση χαρακτηριστικών & υπηρεσιών Αξιολόγηση χαρακτηριστικών & υπηρεσιών 
του νησιούτου νησιού

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ-ΦΙΛΙΚΟΤΗΤΑ ΝΤΟΠΙΩΝ 85,4
ΙΣΤΟΡΙΚΑ-ΦΥΣΙΚΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 82,3
ΑΙΣΘΗΜΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 80,9
ΠΑΡΑΛΙΕΣ 80,7
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 79,8
ΤΑΞΙ 77,4
ΣΧΕΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ-ΤΙΜΗΣ 75,7
ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ 75,5
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΝΗΣΙΟΥ 75,1
ΑΓΟΡΕΣ (Shopping) 74,6
ΠΑΡΟΧΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 74,1
ΣΠΟΡ-ΑΝΑΨΥΧΗ 73,7
∆ΗΜΟΣΙΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 70,1
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΣΤΟ ΑΕΡΟ∆ΡΟ 63,3

                25 = δυσαρεστηµένος, 0 = αρκετά δυσαρεστηµένος.

Κλίµακα: 100 = αρκετά ικανοποιηµένος, 75 =ικανοποιηµένος,  
                50 = ούτε ικανοποιηµένος ούτε δυσαρεστηµένος, 



∆ιαφέρει η αξιολόγηση ανά περιοχή διαµονής;∆ιαφέρει η αξιολόγηση ανά περιοχή διαµονής;

ΛΙΝ∆ΟΣ 80 ΛΙΝ∆ΟΣ 85 ΛΙΝ∆ΟΣ 88
ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 77 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 84 ΙΑΛΥΣΟΣ 86
ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 75 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 82 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 85
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 75 ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ 82 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 85
ΙΑΛΥΣΟΣ 75 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 81 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 85
ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 74 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 79 ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ 85
ΑΦΑΝΤΟΥ 70 ΑΦΑΝΤΟΥ 78 ΑΦΑΝΤΟΥ 84
ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ 67 ΙΑΛΥΣΟΣ 74 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 84
ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 75 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 81 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 85

ΛΙΝ∆ΟΣ 84 ΙΑΛΥΣΟΣ 80 ΛΙΝ∆ΟΣ 78
ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 82 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 78 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 78
ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 80 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 77 ΙΑΛΥΣΟΣ 77
ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ 80 ΝΟΤΙΑ ΡΟ∆ΟΣ 76 ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ 76
ΙΑΛΥΣΟΣ 79 ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ 76 ΑΦΑΝΤΟΥ 75
ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 79 ΑΦΑΝΤΟΥ 75 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 75
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 79 ΚΡΕ-ΠΑΡ-ΘΟΛ 75 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 74
ΑΦΑΝΤΟΥ 78 ΛΙΝ∆ΟΣ 75 ΠΟΛΗ ΡΟ∆ΟΥ 74
ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 80 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 77 ΣΥΝΟΛΟ ΝΗΣΙΟΥ 76

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ-
ΦΙΛΙΚΟΤΗΤΑ ΝΤΟΠΙΩΝ

ΣΧΕΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ-
ΤΙΜΗΣ

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΝΗΣΙΟΥ ΠΑΡΑΛΙΕΣ

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΤΑΞΙ



Είµαστε τελικά φθηνοίΕίµαστε τελικά φθηνοί;…..;…..ΟΧΙΟΧΙ
Τιµές φαγητού & ποτού:

39% τις χαρακτήρισε φθηνότερες
42% τις χαρακτήρισε ίσες
20% τις χαρακτήρισε ακριβότερες 62%

Ακριβότερες περιοχές: Αφάντου & Καλλιθέα
Φθηνότερες περιοχές: Λίνδος & Αρχάγγελος

Τιµές νυχτερινής διασκέδασης:

37% τις χαρακτήρισε φθηνότερες
46% τις χαρακτήρισε ίσες
17% τις χαρακτήρισε ακριβότερες 63%



Καλύψαµε τις προσδοκίες των τουριστών;Καλύψαµε τις προσδοκίες των τουριστών;

ΚΑΛΥΤΕΡΟ
38,5%

ΧΕΙΡΟΤΕΡΟ
5,0%

ΙΣΟ
56,5%



Εκτίµηση δαπάνης 



Μέση κατά κεφαλή δαπάνηΜέση κατά κεφαλή δαπάνη ανά χώρα διαµονήςανά χώρα διαµονής
(εκτός πτήσης και διαµονής)(εκτός πτήσης και διαµονής)

€ 54,92

€ 53,65

€ 49,90

€ 45,86

€ 45,63

€ 42,71

€ 31,37

€ 45,07

€ 34,34

ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ

ΣΚΑΝ∆ΙΝΑΒΙΑ

ΑΓΓΛΙΑ

ITAΛΙΑ

ΕΛΒΕ-ΑΥΣΤΡ

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ

BENELUX

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΠΡ. ΑΝΑΤΟΛΙΚΕΣ

1993
Μελέτη ECOMOST

29,83 Euro



Έχουµε αντιληφθεί την διαφοράΈχουµε αντιληφθεί την διαφορά;;;;;;
((µέση κατά κεφαλή δαπάνη)µέση κατά κεφαλή δαπάνη)

Ρόδος 1993 29,83 Euro

Ρόδος 2004 45,07 Euro

Βαλεαρίδες 2004 54,57 Euro

Mallorca 2004 58,00 Euro

Minorca  2004 45,50 Euro

Ibiza 2004 56,70 Euro



Ανάλογα µε τη συµφωνία διατροφήςΑνάλογα µε τη συµφωνία διατροφής
Μέση κατά κεφαλή δαπάνηΜέση κατά κεφαλή δαπάνη εκτός πτήσης & διαµονήςεκτός πτήσης & διαµονής

€ 57,9

€ 54,7

€ 47,2

€ 45,5

€ 32,3

€ 45,2

BED & BREAKFAST

ROOM ONLY

APTS

FULLBOARD

HALFBOARD

ALL INCLUSIVE



Μέση κατά κεφαλή δαπάνη για ψώνιαΜέση κατά κεφαλή δαπάνη για ψώνια
(στο σύνολο της παραµονής)(στο σύνολο της παραµονής)

€ 152,97

€ 132,34

€ 122,81

€ 113,65

€ 113,59

€ 123,32

€ 115,10

€ 82,24

€ 115,48

ΣΚΑΝ∆ΙΝΑΒΙΑ

ΑΓΓΛΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ

ΑΛΛΟ

ITAΛΙΑ

ΕΛΒΕ-ΑΥΣΤΡ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

BENELUX

ΠΡ. ΑΝΑΤΟΛΙΚΕΣ



Μέση ΗΜΕΡΗΣΙΑ κατά κεφαλή δαπάνη Μέση ΗΜΕΡΗΣΙΑ κατά κεφαλή δαπάνη 
για νυχτερινή διασκέδασηγια νυχτερινή διασκέδαση

€ 23,21

€ 22,52

€ 19,61

€ 17,71

€ 17,67

€ 15,42

€ 11,91

€ 18,64

€ 18,33

ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ

ΑΓΓΛΙΑ

ΕΛΒΕ-ΑΥΣΤΡ

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ

BENELUX

ITAΛΙΑ

ΣΚΑΝ∆ΙΝΑΒΙΑ

ΠΡ. ΑΝΑΤΟΛΙΚΕΣ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ



Συγκριτικά µε το 2003 



Συγκριτικά µε την περσινή έρευνα Συγκριτικά µε την περσινή έρευνα 



Συγκριτικά µε την περσινή έρευναΣυγκριτικά µε την περσινή έρευνα



...Ένα από τα πολλά
πρακτικά συµπεράσµατα 
αλλά µε τεκµηριωµένες απαντήσεις 



Γερµανούς ή Σκανδιναβούς;Γερµανούς ή Σκανδιναβούς;

ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΣΚΑΝ∆ΙΝΑΒΟΙ

% ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 20% 15%
240.000       180.000          

REPEATERS 24% 39%
ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ∆ΕΝ ΜΕ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ 1% 6%
ΜΕΣΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ (Νύχτες) 11,0 9,4
LAST MINUTE 29% 23%
OΝ-LΙΝΕ ΚΡΑΤΗΣΗ 17% 31%
ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΕ ALL INCLUSIVE 32% 3%
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ 26% 45%
ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ΦΑΓΗΤΟΥ & ΠΟΤΟΥ 27% 13%
ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗΣ 22% 8%
ΡΟ∆ΟΣ ΑΝΩΤΕΡΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΩΝ 31% 35%
ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 13% 27%
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΝΩ ΤΩΝ 50,000 ΕURO 34% 50%
ΜΕΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ∆ΑΠΑΝΗ € 34,3 € 53,7
ΜΕΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΑΠΑΝΗ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗΣ € 11,9 € 18,0
∆ΑΠΑΝΗ ΓΙΑ ΨΩΝΙΑ € 114 € 153



Έρευνα Αεροδροµίου Ρόδου
Έλληνες τουρίστες



Έλληνες – Αλλοδαποί.....
υπάρχουν διαφορές;



...στο οικογενειακό εισόδηµα...στο οικογενειακό εισόδηµα

10% 21% 31% 22% 16%

15% 39% 33% 9% 3%

ΕΛΛΗΝΕΣ

ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ

Κάτω των € 15,000 15,000 – 29,000 30,000 – 49,000 50,000 – 69,000 Άνω των 70,000



...στη σηµαντικότητα των παραγόντων...στη σηµαντικότητα των παραγόντων
για την επιλογή της Ρόδου για διακοπέςγια την επιλογή της Ρόδου για διακοπές



...στην αγοραστική συµπεριφορά...στην αγοραστική συµπεριφορά

48%
9%

72%
48%

81%

15%

19%

85%

64%

31%Επιλογή προορισµού:
Σύσταση συγγενών &

φίλων

Αγόρασα πακέτο που
περιλαµβάνει διαµονή &

πτήση

Έκλεισα µόνος µου τη
πτήση και τη διαµονή

Κράτηση:  Λιγότερο από
1 µήνα πριν την άφιξη

Επιλογή καταλύµατος:
Σύσταση συγγενών &

φίλων

ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΛΛΟΠΑΠΟΙ



...στη χρήση του ...στη χρήση του internetinternet

8%

20%

31%

54%

Χρήση Internet πριν την
κράτηση

Χρήση Internet για on-
line κράτηση

ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ



.....στα χαρακτηριστικά παραµονής στο νησί.στα χαρακτηριστικά παραµονής στο νησί

100%
83%

30%
3%

14%
28%

57%
71%

32%
3%

57%
94%

68%
27%

Repeaters 

∆ιακοπές 

Επίσκεψη σε φίλους & συγγενείς

Ξενοδοχεία

Ενοικιαζόµενο διαµέρισµα

Σπίτι συγγενών & φίλων

Επίσκεψη στη Μεσαιωνική πόλη 

ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ



...στη συµφωνία διατροφής...στη συµφωνία διατροφής

19%
28%

0%
21%

4%
4%

23%

28%

46%

12%

8%

6%Μόνο δωµάτιο (σε
ξενοδοχείο χωρίς

διατροφή)

∆ωµάτιο µε πρωινό

Ηµιδιατροφή

Πλήρης διατροφή

All inclusive

Ενοικιαζόµενα
διαµερίσµατα

ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ



...στην αξιολόγηση των τιµών...στην αξιολόγηση των τιµών

43%
18%

43%
46%

14%
37%

56%

20%

36%
42%

8%

39%
Φθηνότερες

Ίσες

Ακριβότερες

Φθηνότερες

Ίσες

Ακριβότερες

Φ
αγ
ητ
ό 

&
 π
οτ
ό

Ν
υχ

τε
ρι
νή

 δ
ια
σ
κέ
δα

σ
η

ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ

62% 92%

64%
86%



...στο βαθµό ικανοποίησης από το νησί...στο βαθµό ικανοποίησης από το νησί



Έρευνα στα κρουαζιερόπλοια 



Μεθοδολογία έρευνας κρουαζιερόπλοιωνΜεθοδολογία έρευνας κρουαζιερόπλοιων

Σχεδιασµός έρευνας:
Επιστηµονική Οµάδα Τουρισµού Επιµελητηρίου ∆ωδεκανήσου

Μεθοδολογία Συλλογής δεδοµένων:
Λιµάνι Ρόδου, χώρος αναχώρησης πλοίων 
Μάϊος - Οκτώβριος 2004
Προσωπικές συνεντεύξεις στα: Αγγλικά, Γερµανικά, Ιταλικά & 
Γαλλικά βάση δοµηµένου ερωτηµατολογίου
Χρήση προσωπικών υπολογιστών παλάµης (PDA) για τη 
συλλογή των δεδοµένων & κάρτες απαντήσεων για µέγιστη 
αξιοπιστία των απαντήσεων
15 ερευνητές & 2 επόπτες
1 βάρδια (12:30 – 15:30)
Ευθύνη & συντονισµός συλλογής δεδοµένων: ∆.ΕΤ.Α.Π.



Μεθοδολογία έρευνας κρουαζιερόπλοιωνΜεθοδολογία έρευνας κρουαζιερόπλοιων

∆είγµα & ∆ειγµατοληψία:∆είγµα & ∆ειγµατοληψία:
791 επισκέπτες, άνδρες & γυναίκες, άνω των 18 ετών 791 επισκέπτες, άνδρες & γυναίκες, άνω των 18 ετών 
Προέρχονται από 15 κρουαζιερόπλοια από τα 61 κρουαζιερόπλοια Προέρχονται από 15 κρουαζιερόπλοια από τα 61 κρουαζιερόπλοια 
που προσέγγισαν την Ρόδο το 2004 που προσέγγισαν την Ρόδο το 2004 
Τα 15 αυτά πλοία αντιπροσωπεύουνΤα 15 αυτά πλοία αντιπροσωπεύουν::
63% της συνολικής επιβατικής κίνησης 63% της συνολικής επιβατικής κίνησης 
47% του συνολικού αριθµού των προσεγγίσεων47% του συνολικού αριθµού των προσεγγίσεων
Συστηµατική τυχαία δειγµατοληψίαΣυστηµατική τυχαία δειγµατοληψία, , στον χώρο αναχώρησης των στον χώρο αναχώρησης των 
πλοίων ανάλογα µε τη σειρά µε την οποία επέστρεφαν οι πλοίων ανάλογα µε τη σειρά µε την οποία επέστρεφαν οι 
επισκέπτες στο πλοίο για επιβίβαση και αναχώρησηεπισκέπτες στο πλοίο για επιβίβαση και αναχώρηση
Στάθµιση δείγµατος µε βάση την πραγµατική κατανοµή των Στάθµιση δείγµατος µε βάση την πραγµατική κατανοµή των 
επιβατών ανά κρουαζιερόπλοιο, 2004 (Κεντρικό Λιµεναρχείο επιβατών ανά κρουαζιερόπλοιο, 2004 (Κεντρικό Λιµεναρχείο 
Ρόδου)Ρόδου)

Στατιστική ανάλυση δεδοµένων & Στατιστική ανάλυση δεδοµένων & reportingreporting::
Market PlanMarket Plan,  µέλος της ,  µέλος της ESOMARESOMAR
Μέγιστο σφάλµα: Μέγιστο σφάλµα: ±± 4,5% (σε βαθµό σηµαντικότητας4,5% (σε βαθµό σηµαντικότητας 99%99%))



Πόσο σηµαντική ήταν η ύπαρξη της Ρόδου σαν Πόσο σηµαντική ήταν η ύπαρξη της Ρόδου σαν 
προορισµός της κρουαζιέρας κατά την επιλογή της;προορισµός της κρουαζιέρας κατά την επιλογή της;

ΚΑΘΟΛΟΥ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

2%

ΟΧΙ ΤΟΣΟ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

4%

ΠΟΛΥ 
ΣΗΜANTIKO

26%

ΟΥ∆ΕΤΕΡΟ
20%

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ
48%

74%



Η σηµαντικότητα ανά χώρα διαµονήςΗ σηµαντικότητα ανά χώρα διαµονής

66

66

68

69

71

72

73

73

74

76

78

78

0 25 50 75 100

ΗΠΑ

ΕΛΒΕ-ΑΥΣΤΡ

ΑΓΓΛΙΑ

ΓΑΛΛΙΑ

ΑΛΛΟ

ΚΑΝΑ∆ΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

BENELUX

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ITAΛΙΑ



Χαρακτηριστικά επίσκεψηςΧαρακτηριστικά επίσκεψης

Έχουν ξανάρθει στη Ρόδο: 17% 
Κύπριοι: 95% - Γάλλοι: 5%

Μέσο µέγεθος ταξιδιωτικής οµάδας: 3,9 άτοµα
Κύπριοι: 6,2 – Benelux 2

Ζευγάρια: 49%
Οικογένειες: 30%

Φίλοι & Συγγενείς: 20%



Συµµετοχή σε εκδροµήΣυµµετοχή σε εκδροµή

82 18

80 20

67 33

50 50

51 49

48 52

44 56

42 58

42 58

39 61

36 64

24 76

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ΑΓΓΛΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΕΛΒΕ-ΑΥΣΤΡ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

ΑΛΛΟ

ITAΛΙΑ

ΚΑΝΑ∆ΑΣ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΗΠΑ

BENELUX

ΓΑΛΛΙΑ

ΟΧΙ ΝΑΙ
170.000 



Πόσοι επισκέπτες έκαναν ψώνια;Πόσοι επισκέπτες έκαναν ψώνια;

29 71

28 72

28 72

23 77

20 80

16 84

16 84

15 85

11 89

9 91

8 92

0 100

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ΚΥΠΡΟΣ

ΑΓΓΛΙΑ

BENELUX

ΗΠΑ

ΑΛΛΟ

ΚΑΝΑ∆ΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

ITAΛΙΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΕΛΒΕ-ΑΥΣΤΡ

ΓΑΛΛΙΑ

ΟΧΙ ΝΑΙ

290.000 



Σχετίζεται η εκδροµή µε τα ψώνιαΣχετίζεται η εκδροµή µε τα ψώνια;;

88% 12%

78% 22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΕ
ΕΚ∆ΡΟΜΗ

∆ΕΝ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ
ΣΕ ΕΚ∆ΡΟΜΗ

ΕΚΑΝΑΝ ΨΩΝΙΑ ∆ΕΝ ΕΚΑΝΑΝ ΨΩΝΙΑ



Πόσο ήταν η ικανοποίηση τους από το νησίΠόσο ήταν η ικανοποίηση τους από το νησί;;

ΣΥΝΟΛΙΚΟ SERVICE & ΦΙΛΙΚΟΤΗΤΑ: 85,1

FACILITIES ΛΙΜΑΝΙΟΥ: 85,0
*εκτός ΑΚΑΝΤΙΑΣ

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 83,3

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΝΗΣΙΟΥ: 81,6

ΠΟΙΟΤΗΤΑ & ΠΟΙΚΙΛΙΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΓΙΑ ΨΩΝΙΑ: 78,3

Κλίµακα:
100=αρκετά ικανοποιηµένος, 75=ικανοποιηµένος, 50=ούτε ικανοποιηµένος
ούτε δυσαρεστηµένος, 25=δυσαρεστηµένος, 0=αρκετά δυσαρεστηµένος



Ικανοποίηση ανά κρουαζιερόπλοιοΙκανοποίηση ανά κρουαζιερόπλοιο



Ικανοποίηση ανά κρουαζιερόπλοιοΙκανοποίηση ανά κρουαζιερόπλοιο



Ικανοποίηση ανά χώρα διαµονήςΙκανοποίηση ανά χώρα διαµονής



Η Ρόδος αντάξια των προσδοκιών τουςΗ Ρόδος αντάξια των προσδοκιών τους;;

98%

ΑΝΩΤΕΡΗ ΤΩΝ 
ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΩΝ

54%

ΚΑΤΩΤΕΡΗ ΤΩΝ 
ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΩΝ

2%

ΊΣΗ ΤΩΝ 
ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΩΝ

44%



8 στους 10 θέλουν να επισκεφθούν ξανά 8 στους 10 θέλουν να επισκεφθούν ξανά 
τη Ρόδο...  Παρόλα αυτάτη Ρόδο...  Παρόλα αυτά::

79,5 20,5

85,3 14,7

87,2 12,8

94,4 5,6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ΚΑΤΩ ΤΩΝ 15.000 ΕΥΡΩ

15.000 – 29.000 ΕΥΡΩ

30.000 - 49.000 ΕΥΡΩ

ΑΝΩ ΤΩΝ 50.000 ΕΥΡΩ

ΝΑΙ ΟΧΙ



Μέση Μέση κατακατα κεφαλή δαπάνη ανά χώρα διαµονήςκεφαλή δαπάνη ανά χώρα διαµονής
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55
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148

0 20 40 60 80 100 120 140

ΚΑΝΑ∆ΑΣ

BENELUX

ΚΥΠΡΟΣ

ΗΠΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΑΓΓΛΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

ΑΛΛΟ

ITAΛΙΑ

ΓΑΛΛΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΕΛΒΕ-ΑΥΣΤΡ

Charter
45,07 €

Βαλεαρίδες
155,10 €



Μέση Μέση κατακατα κεφαλή δαπάνη ανά κρουαζιερόπλοιοκεφαλή δαπάνη ανά κρουαζιερόπλοιο

49,8
49,9

58,2

62,0

79,5
81,5

88,8
89,4

89,4

92,0

106,3

123,1

124,2
179,3

189,

191

0,0 25,0 50,0 75,0 100,0 125,0 150,0 175,0 200,

SILVER CLOUD

PRINEDAM

S.WHISPER

TRITON

SEA.WING

AUSONIA

INSIGNIA

WESTERDAM

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

COSTA VICTORIA

AEGEAN I

LIRICA

STAR PRINCESS

CALYPSO

BLACK WATCH

AIDA CARA



Οµαδοποίηση των επισκεπτών Οµαδοποίηση των επισκεπτών 
ανάλογα µε την δαπάνη τουςανάλογα µε την δαπάνη τους

LUXURY
0,3%

€ 1.442,20

NON SHOPERS
20,8%
€ 18,73

HIGH SPENDERS
5,5%

€ 494,42
STANDARD

73%
€ 61,90



100

100

100

94 6,3

92 8,0

67 33,3

5 84 11,0

9 82 9,1

11 78 10,8

11 78 11,1

21 73 5,6 0

23 72 3,11,

24 71 4,4

27 68 4,5

28 67 4,5 0,

38 62AIDA

COSTA VICTORIA

STAR PRINCESS

CALYPSO

LIRICA

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

INSIGNIA

SEAWING

WESTERDAM

TRITON

PRINENDAM

AEGEAN

AUSONIA

SILVER WHISPER

BLACK WATCH

SILVER  CLOUDS

NON SHOPERS STANDARD HIGH SPENDERS LUXURY

Σε τι οµάδα δαπάνης ανήκουν οι επισκέπτες Σε τι οµάδα δαπάνης ανήκουν οι επισκέπτες 
των κρουαζιερόπλοιωντων κρουαζιερόπλοιων;;



% % συµµετοχής κάθε οµάδας σε εκδροµή...συµµετοχής κάθε οµάδας σε εκδροµή...

NON - SHOPPERS: 63%

STANDARDS: 47%

HIGH SPENDERS: 58%

LUXURY: 100%



Συνολική δαπάνη ανά δραστηριότηταΣυνολική δαπάνη ανά δραστηριότητα

€ 95,90

€ 81,70

€ 97,00

€ 18,70

€ 98,00

€ 81,00

€ 0,00 € 20,00 € 40,00 € 60,00 € 80,00 € 100,00 € 120,00

ΠΗΓΑΝ ΕΚ∆ΡΟΜΗ;

ΕΚΑΝΑΝ ΨΩΝΙΑ;

ΕΚΑΝΑΝ ΒΟΛΤΕΣ;

ΝΑΙ ΟΧΙ

12

84%

99%

76%

ΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΥΠΑΡΞΗ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ



∆απάνες & προσεγγίσεις ανά κρουαζιερόπλοιο ∆απάνες & προσεγγίσεις ανά κρουαζιερόπλοιο 
((ΜαϊοςΜαϊος –– Οκτώβριος 2004 για τα πλοία του δείγµατος)Οκτώβριος 2004 για τα πλοία του δείγµατος)



ΜΕΡΙΚΕΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣΜΕΡΙΚΕΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Άµεσες προτεραιότητες για την Ρόδο:
Αεροδρόµιο, δηµόσια λεωφορεία, Info-kiosks και σπορ-
αναψυχή

Άµεσες προτεραιότητες για τα ξενοδοχεία:
∆ιασκέδαση, διακόσµηση και φαγητό

Άµεσες προτεραιότητες για τα ενοικιαζόµενα:
∆ιακόσµηση & Επίπλωση

Προτεραιότητες για τα εµπορικά καταστήµατα:
Ποιότητα και  ποικιλία των προϊόντων

Οι τουρίστες αναζητούν σηµεία παροχής πληροφοριών:
Κάθε δήµος να δηµιουργήσει Info-kiosks επιπλέον αυτών που 
πρέπει να γίνουν στο Αεροδρόµιο & Λιµάνι
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Προσπάθεια να αυξήσουµε τους µεµονωµένους:
Με 18.000 πρόσθετους µεµονωµένους έχουµε επιπλέον    
έσοδα 3,5 δις δρχ

Κάποιοι έδωσαν σε 150.000 άτοµα = 460.000 αφίξεις  
πληροφορίες για την Ρόδο µέσω internet:
Σίγουρα δεν ήταν η Ρόδος ως προορισµός. Άµεση
υλοποίηση ενός πλήρους τουριστικού Portal για την Ρόδο

Να πείσουµε ότι είµαστε προορισµός άνω των 7 ηµερών

Να ξαναφέρουµε πίσω τους Σκανδιναβούς
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Η τάση του All inclusive είναι δεδοµένη:
Πρέπει να βρούµε άλλους τρόπους να καλύψουµε την 
απώλεια των εσόδων

Για κάθε φορά που δεν δένει το COSTA VICTORIA: 
Η αγορά έχει απώλεια εσόδων περί τα 200.000 €.

Το 46% των τουριστών επηρεάζονται στην επιλογή του 
προορισµού από τον Tour-Operator:
Άµεση ανάγκη για συνέργιες προωθητικών δράσεων και 
κτίσιµο σχέσεων. Αγορές για αποτελεσµατική συνέργια:
Ιταλική, Benelux, Γερµανική
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Η µέση ηµερήσια δαπάνη του τουρίστα το 2004 ανέρχεται σε:
45,07 €
Η µέση ηµερήσια δαπάνη του τουρίστα το 1993 ανέρχεται σε:
29,83 €
Υπάρχει ΑΡΝΗΤΙΚΗ αύξηση

∆ΕΝ είµαστε τελικά φθηνοί:
Oι τουρίστες θεωρούν ότι κατά 62% είµαστε ίσοι ή 
ακριβότεροι σε σχέση µε τον τόπο διαµονής τους (θα 
µπορούσε να είναι  το Λονδίνο, το Βερολίνο κ.λπ.)



Τελικά όλοι πρέπει να κάνουµε 
κάποια πράγµατα 

γιατί αφορούν όλους ΜΑΣ



Τα συµπεράσµατα δικά σας....

Ευχαριστώ για την προσοχή σας
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